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مطالب مورد بحث

الگوريتم تعريف تعريف الگوريتم
اهميت توسعه الگوريتم هاي كارا

اال ف ا ا ال دنباله اعداد فيبوناتچي:مثال
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تعريف الگوريتم

شود م گفته الگوريتم مسئله، يك روشحل به به روش حل يك مسئله، الگوريتم گفته مي شود.
عملياتي خوش تعريف است كه /الگوريتم يك روال محاسباتي

داد شت(ت ا داد)ف ت د گ د ا ن قدا مقدار بعنوان ورودي مي گيرد و تعدادي ) صفر يا بيشتر(تعدادي
.  مقدار بعنوان خروجي توليد مي نمايد) يك يا بيشتر(

ا ا االگ ا idاث خروجي الگوريتم ممكن است صريح نباشد اثرات جانبي)side 
effects(

ال ف ت ش خ ا نظ منظور از خوش تعريف بودن روال
هر يك از دستورالعمل هاي آن بايد دقيق و بدون ابهام باشد.

آ ترتيب اجراي دستورالعمل هاي آن كاملا مشخص باشد.
اجراي دستورالعمل ها بايد در زماني متناهي خاتمه يابد.
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بيان الگوريتم

نمود بيان مختلف طرق به توان م را الگوريتم الگوريتم را مي توان به طرق مختلف بيان نمود.
 دستورالعمل(به زبان طبيعي(
خاص هاي دا ن از تفاده ا ت(با چا )فل فلوچارت(با استفاده از نمودار هاي خاص(
 شبه كد(با استفاده از زباني شبيه يكي از زبان هاي برنامه نويسي(
ن ه نا ها ا ز از ك از تفاد ا ه(ا )نا برنامه(با استفاده از يكي از زبان هاي برنامه نويسي(

در اين كلاس ما از دو روش آخر استفاده مي كنيم.
زبانCوC++
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اهميت توسعه الگوريتم هاي كارا

نمود طراح توان م الگوريتم يك از بيش اي مساله هر براي براي هر مساله اي بيش از يك الگوريتم مي توان طراحي نمود.
ممكن است اين الگوريتم ها از نظر كارآيي با هم متفاوت باشند.
منظور از كارايي

زمان اجراي الگوريتم براي حل يك نمونه از مسئله
ميزان حافظه مصرفي الگوريتم
مثلا تنظيم پارامترها(هزينه نگهداري و بروز رساني و استفاده الگوريتم(
هزينه سخت افزاري كه الگوريتم بر روي آن اجرا مي شود.
خوانايي الگوريتم
امنيت الگوريتم
...

55



اهميت توسعه الگوريتم هاي كارا

زمان الگوريتم، يك كاراي تعيين در عوامل مهمترين معمولا معمولا مهمترين عوامل در تعيين كارايي يك الگوريتم، زمان
.اجراي آن و سپس ميزان مصرف حافظه آن است

66



يدنباله اعداد فيبوناتچي:مثال

عدد كه الگوريتم است وnمطلوب بگيرد بعنوانfib(n)را را مطلوب است الگوريتمي كه عددnرا بگيرد وfib(n)  را بعنوان
.خروجي بازگرداند

0n if                                      0



 

else)2nfib(1)fib(n
1nif                                   1(n)fib










:sequenceFibonacci
else      )2nfib(1)fib(n 

... 55, 34, 21, 13, 8, 5, 3, 2, 1, 1, 0,
q
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يدنباله اعداد فيبوناتچي:مثال

long int fib(int n) {long int fib(int n) {
if ( n <= 1) return n;
else return fib(n‐1)+fib(n‐2);

}
 محاسبهfib(50)  ،ثانيه  448بر روي يك كامپيوتر خانگي معمولي

.دقيقه طول كشيد7.5يعني حدود و ي يي ول ي
 fib(50) = 12586269025

ت؟ ا كند نقد ا ت الگ ا چرا الگوريتم اينقدر كند است؟
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توسط الگوريتمfib(5)نحوه محاسبه
Fib(5)

1fib(5)

1fib(4)

تعداد تكرار محاسبه

Fib(4) Fib(3)

1fib(4)

2fib(3)

3fib(2)
Fib(4) Fib(3)

Fib(1)

5fib(1)

3fib(0)

Fib(3) Fib(2) Fib(2) Fib(1)

fib function is called 15 times to compute fib(5)

fib f ti i ll d 25 ti t t fib(6)
Fib(2) Fib(1) Fib(1) Fib(0) Fib(1) Fib(0)

fib function is called 25 times to compute fib(6)

…

fib function is called 40 730 022 147 times to compute fib(50)

Fib(1) Fib(0)

fib function is called 40,730,022,147 times to compute fib(50)

99



يدنباله اعداد فيبوناتچي:مثال

آن كم سرعت منشا و الگوريتم مقادير:عيب مجدد محاسبه محاسبه مجدد مقادير:عيب الگوريتم و منشا سرعت كم آن
عناصر دنباله فيبوناتچي

ل شا ا ا ك فقط ال ن نا از ك ه هر يك از عناصر دنباله فقط يك بار محاسبه شود:راه حل.
 از يك آرايه كمكيfibValues[] كه ابتدا.  استفاده شود

 fibvalues[0] = 0;
 fibValues[1] = 1;
fib l [i] i fibValues[i] = ‐1;  i>1

 هر بار كه نياز بهfib(i)  داريم  بررسي شود كه اگرfibValues[i] 
خالف ش ا تا1ق ن ا غ ش فا ا آ ا ا است از آن استفاده شود در غير اينصورت تابع-1مقدارش مخالف

fib(i)  فراخواني شود و مقدار بازگشتي اش درfibValues[i]  قرار
شود .داده

1010
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يدنباله اعداد فيبوناتچي:مثال

long int fibValues[MAX COUNT];long int fibValues[MAX_COUNT];
long int fib(int n) {
if ( n <= 1) return n;if ( n <= 1) return n;
else { 
if(fibValues[n‐1]== ‐1)if(fibValues[n‐1]== ‐1) 

fibValues[n‐1]  = fib(n‐1);
if(fibValues[n‐2]== ‐1)if(fibValues[n‐2]== ‐1) 

fibValues[n‐2]  = fib(n‐2);
return fibValues[n 1]+fibValues[n 2];return fibValues[n‐1]+fibValues[n‐2];
}

}}
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يدنباله اعداد فيبوناتچي:مثال

كند م حل را مجدد محاسبه مشكل حل، راه اين اين راه حل، مشكل محاسبه مجدد را حل مي كند .
اما دو نكته قابل توجه است

فآ ف ابعاد آرايه را چقدر انتخاب كنيمهدر رفتن فضا
آيا واقعا به آرايه نياز داريم؟

بهبود كارايي از منظر ميزان حافظه مورد استفاده(راه حل بهتر(
نيازي به فراخواني بازگشتي نيستاستفاده از حلقه
نيازي به استفاده از آرايه نيست.استفاده از دو متغير براي ذخيره

آخرين دو عنصر محاسبه شده
 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, …

1212



يدنباله اعداد فيبوناتچي:مثال

long int fib(int n) {long int fib(int n) {
if ( n == 0) return 0;
else if (n == 1) return 1;else if (n == 1) return 1; 
long int F1 = 0, F2 = 1, result ;
for(int i=1;i<n;i++) {for(int i=1;i<n;i++) {

result = F1 + F2;
F1 = F2;F1 = F2;
F2 = result;

}}
return result; 

}
1313
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يدنباله اعداد فيبوناتچي:مثال

First Algorithm
Second Algorithm

Ti
m

e 
(s

)
T

0 3 6 9 2 5 8 1 4 7 0 3 6 9 2 5 80 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48

n

مقدار حسب بر فيبوناتچ بازگشت الگوريتم اجراي زمان nنمودار
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نتيجه گيري

باشد نم الگوريتم بهترين الگوريتم، ترين ساده يا اولين هميشه هميشه اولين يا ساده ترين الگوريتم، بهترين الگوريتم نمي باشد.
 يك الگوريتم بد نيز ممكن است در برخي نمونه ها خوب عمل

.كندكند
 نمي توان ابتدا الگوريتم را پياده سازي كرد و سپس كارايي آن را

.ارزيابي نمود
براي ارزيابي كارايي الگوريتم ها نيازمند روشي تئوريك هستيم

كه كارايي الگوريتم را پيش از پياده سازي بتوان تحليل نمود.
مستقل از مشخصات ماشيني كه الگوريتم بر روي آن اجرا مي شود. ي ي
مستقل از يك نمونه خاص باشد.

كنيم:نتيجه شناسايي را الگوريتم رفتار مجانبي.بايد تحليل
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تحليل مجانبي.بايد رفتار الگوريتم را شناسايي كنيم:نتيجه


